

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Кубанский государственный
медицинский университет» Министерства
здравоохранения Российской Федерации
доктор медицинских наук, доцент

С.Н. Алексеенко

« 29 » 2023 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической значимости диссертационной работы Кашутиной Марии Игоревны «Детерминанты обращения городского населения за медицинской помощью», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (медицинские науки)

Актуальность темы выполненной работы

В соответствии с федеральным проектом «Формирование системы мотивации граждан к здоровому образу жизни, включая здоровое питание и отказ от вредных привычек» в рамках Национального проекта «Демография» (2019г), основная цель которого – увеличение к 2024г доли граждан, ведущих здоровый образ жизни (ЗОЖ), важным показателем эффективности деятельности системы здравоохранения является обращаемость населения в медицинские организации по вопросам ЗОЖ. Стоит отметить, что распространенным и чаще встречающимся подходом к анализу обращаемости населения за медицинской помощью является оценка на основе учетно-отчетных форм медицинских организаций. Однако актуальным является изучение активности обращения населения за медицинской помощи при помощи эпидемиологических исследований, в рамках которых идет оценка не только граждан, находящихся в постоянном взаимодействии с медицинскими организациями, но и тех, кто не обращается за медицинской помощью, кроме случаев, связанных с тяжелыми

заболеваниями. Такой подход, который был применен в рассматриваемом диссертационном исследовании, позволяет выявить население, реже обращающееся за медицинской помощью с разными, в т.ч. с профилактической, целями, и препятствующие регулярному взаимодействию населения с медицинскими организациями факторы.

Немаловажным при оценке обращения населения за медицинской помощью представляется анализ ее качества. Одним из важных составляющих элементов профилактической работы с населением в рамках диспансеризации является профилактическое консультирование по модифицируемым факторам риска (ФР). Несмотря на наличие современных научных исследований по оценке проведения диспансеризации вопрос охвата консультированием населения в отдельных социально-демографических группах, а также факторах, влияющих на вероятность получения рекомендаций по коррекции образа жизни, остается недостаточно изученным.

Необходимость проведения эпидемиологических исследований также определяется и возможностью обеспечения более объективной оценки распространенности неинфекционных заболеваний (НИЗ) и их ФР. Среди НИЗ артериальная гипертония (АГ) одновременно является и самостоятельной нозологией, и модифицируемым ФР развития другой сердечно-сосудистой патологии. Однако при сравнении данных Росстата и имеющихся эпидемиологических исследований распространенность АГ отличается примерно в четыре раза. Поэтому изучение особенностей обращения за медицинской помощью населения с АГ в анамнезе, прохождения диспансеризации и получения профилактического консультирования на популяционно репрезентативной выборке имеет научную перспективность.

Вышеизложенное свидетельствует, что проведенное Кашутиной М.И. научное исследование, позволившее разработать организационно-функциональную по оптимизации контактов городского населения с медицинскими организациями с профилактической целью, представляет несомненно значимый научный интерес и является актуальным.

Связь диссертационной работы

с планами соответствующей отрасли науки и народного хозяйства

Диссертация выполнена в рамках соглашения о научном сотрудничестве ФГБУ «НМИЦ ТПМ» Минздрава России и London School of Hygiene & Tropical Medicine (Великобритания) по реализации научно-исследовательского проекта, финансируемого международным грантом фонда Wellcome Trust, как часть International Project on Cardiovascular Disease

in Russia (№ 100217), Министерством здравоохранения Норвегии, Норвежским институтом общественного здоровья и UiT (Арктическим университетом Норвегии).

**Научная новизна исследования и практическая значимость
полученных результатов, выводов и рекомендаций,
сформулированных в диссертации**

Научная новизна диссертации Кашутиной М.И. не вызывает сомнений и заключается в том, что автором комплексно научно обоснованы демографические, социально-экономические и поведенческие детерминанты обращения населения за медицинской помощью в зависимости от цели (заболевание, необходимость госпитализации, вызов скорой медицинской помощи или обращения с профилактической целью).

Впервые на основе данных популяционного исследования представлены целевые группы с учетом установленных детерминанты, в которых охват профилактическим консультированием по основным ФР НИЗ снижен. Продемонстрированы организационные барьеры с позиции населения для прохождения диспансеризации, основными из которых оказались отсутствие осведомленности о проведении диспансеризации, неудобное время работы медицинских организаций для работающего населения и неудовлетворенность качеством предлагаемых мероприятий.

Автором впервые проведен полноценный сравнительный анализ характеристик обращения населения за медицинской помощью с разными, включая профилактическую, целями в зависимости от наличия в анамнезе одного из наиболее распространенных заболеваний сердечно-сосудистой системы – АГ. Показано, что среди городского населения двух регионов лица с АГ в сравнении с гражданами без АГ более осведомлены о диспансеризации, но не имеют существенных различий в охвате ею. Однако консультирование по всем ФР достоверно чаще получают лица, имеющие в анамнезе хроническое заболевание.

В исследовании продемонстрированы результаты верификации опросного метода для объективной оценки обращений населения за медицинской помощью, которые подтвердили возможность применения данного метода при анализе медицинской помощи, оказываемой в амбулаторных и стационарных условиях.

Значимой частью диссертации является разработанная организационно-функциональная модель по оптимизации контактов городского населения с медицинскими организациями с профилактической целью, которая может использоваться в практическом здравоохранении для улучшения качества

проводимых профилактических мероприятий и увеличения охвата ими граждан.

Значимость полученных автором диссертации результатов для развития медицинской науки и практики

Диссертационная работа Кашутиной М.И. имеет несомненное научное и практическое значение для развития знаний в области передовых задач общественного здоровья и организации здравоохранения, является актуальной и современной, т.к. посвящена решению насущного вопроса по поиску путей оптимизации оказания медицинской помощи с профилактической целью, что будет способствовать увеличению обращения населения за медицинской помощью с целью коррекции образа жизни.

На основании выявленных демографических, социально-экономических и поведенческих детерминант контактов городского населения с медицинскими организациями автором предложена организационно-функциональная модель, включающая целевые группы населения для повышения осведомленности о диспансеризации, для повышения охвата приглашениями на нее, для увеличения охвата профилактическим консультированием по ФР, а также барьеры для непосредственного прохождения диспансеризации, что важно для увеличения охвата граждан профилактическими мероприятиями.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достоверность результатов работы подтверждается большой по объему репрезентативной выборкой городского населения Архангельска и Новосибирска, стратифицированной по полу, возрасту и району проживания ($n=4504$), широким спектром изученных демографических, социально-экономических и поведенческих характеристик, детально спланированной методологией проведения исследования, а также применением адекватных современных методов статистического анализа. Статистический анализ проводился с помощью программы IBM SPSS Statistics v.26.0. Сравнительный анализ количественных данных проводился с помощью критерия Манна-Уитни и критерия Краскела-Уоллиса, качественных данных – точного критерия Фишера и критерия χ^2 Пирсона. Для построения прогностических моделей применялась бинарная логистическая регрессия с проведением анализа ROC-кривых. Для формирования дополнительной базы данных и устранения влияния потенциальных конфаундеров с целью проведения сравнительного анализа обращения населения за медицинской помощью в зависимости от наличия АГ использовалась псевдорандомизация методом Propensity Score Matching.

Программа исследования, методология и методы проведения отвечают всем требованиям, предъявляемым к научным работам.

Обоснованность научных положений, выводов и практических рекомендаций, достоверность результатов диссертационной работы Кашутиной М.И. не вызывают сомнений. Проверка диссертации с помощью программного комплекса «Эксперт.РАН» по системе «Антиплагиат» показала, что оригинальный текст, за исключением корректных заимствований, составляет 97,86%. Полученные в диссертации выводы и практические рекомендации полностью основаны на собственных результатах и соответствуют поставленным цели и задачам исследования.

Рекомендации по конкретному использованию результатов и выводов диссертации

Результаты, выводы и практические рекомендации, сформулированные в диссертационной работе Кашутиной М.И., могут быть применены в работе кафедр, отделов, лабораторий, научно-исследовательских и образовательных учреждений, занимающихся проблемами организации профилактических мероприятий для населения, профилактики НИЗ и скрининга их ФР, в работе центров общественного здоровья и медицинской профилактики, осуществляющих координацию и методическое сопровождение мероприятий по разработке, реализации и оценке эффективности мер, направленных на снижение заболеваемости и предотвратимой смертности от НИЗ, увеличение доли лиц, ведущих ЗОЖ, а также в научных работах, направленных на изучение и поиск путей оптимизации системы медицинской профилактики в России.

Результаты исследования внедрены в работу при разработке методических рекомендаций для медицинских работников подразделений медицинской профилактики Оренбургской области в ГБУЗ «Оренбургский областной центр общественного здоровья и медицинской профилактики», в виде лекционного материала в рамках учебного процесса при подготовке ординаторов и аспирантов в Учебном Центре ГБУЗ «МКНЦ им. А.С. Логинова ДЗМ» по дисциплине «Общественное здоровье и здравоохранение», в рамках дополнительной профессиональной программы повышения квалификации «Профилактика основных хронических неинфекционных заболеваний и формирование здорового образа жизни» Института профессионального образования и аккредитации ФГБУ «НМИЦ ТПМ» Минздрава России.

Оценка структуры диссертации и завершенности исследования в целом

Диссертационная работа Кашутиной М.И. является самостоятельным законченным научным трудом, в котором достигнута поставленная цель и решены задачи исследования. Диссертация выполнена в традиционном стиле, изложена на 223 страницах и состоит из введения, 5 глав (аналитический обзор литературы, программа, материал и методы исследования, 3 главы с результатами собственных исследований), заключения, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений и условных обозначений, словаря терминов, списка литературы. Последний включает 195 источников, в т.ч. 97 отечественных и 98 иностранных. Диссертация включает 4 приложения, иллюстрирована 60 рисунками и 29 таблицами.

Во «Введении» обоснована актуальность изучаемой темы в рамках диссертационной работы, четко сформулирована цель и определены соответствующие ей задачи, описана научная новизна полученных результатов, их теоретическая и практическая значимость, указаны положения, выносимые на защиту.

Аналитический обзор литературы подробно описывает актуальное состояние проблемы контактов населения с медицинскими организациями и факторов, влияющих на это. Подробно описано влияние регулярного взаимодействия населения, страдающего АГ, с медицинскими организациями на контроль и достижение целевых показателей. Обзор написан на основании большого количества крупных современных исследований, грамотным литературным языком, автор последователен в изложении материала.

Глава «Программа, материал и методы исследования» дает полное представление о методических и методологических подходах, используемых в диссертационной работе, особенностях формирования выборок, а также примененных статистических методах анализа данных. Используемые методы статистического анализа корректны, современны и полностью соответствуют поставленным в работе научным задачам.

В главах, посвященных описанию собственных результатов, материал представлен последовательно, согласно поставленным задачам, и иллюстрирован информативными рисунками и таблицами, которые облегчают восприятие. Каждая глава заканчивается обсуждением, где автором сопоставляются собственные результаты с имеющимися данными последних отечественных и зарубежных исследований по изучаемой теме, что подчеркивает доскональное знание темы. Совокупность полученных результатов послужила основой для разработки научно обоснованной организационно-функциональной модели по оптимизации контактов

населения с медицинскими организациями с профилактической целью, которая может использоваться в практическом здравоохранении при разработке и реализации программ, направленных на увеличение обращения населения за медицинской помощью с целью сохранения и укрепления здоровья.

Выводы обоснованы, аргументированы, выстроены логично, базируются на полученных результатах, соответствуют цели и задачам исследования и отражают содержание работы. Практические рекомендации сформулированы четко и могут быть применены в практическом здравоохранении.

Автореферат Кашутиной М.И. полностью отражает содержание диссертации и оформлен согласно всем требованиям.

Диссертационная работа соответствует паспорту научной специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (медицинские науки) – пунктам 10, 11, 17.

По теме диссертации опубликовано 14 научных работ, из них 5 статей в рецензируемых научных журналах, включенных в Перечень ВАК и входящих в международную базу цитирования Scopus, в которых в полной мере изложены основные материалы диссертационной работы, что подтверждает полноту опубликования результатов проведенного исследования. Основные результаты диссертации были также представлены автором на российских и международных научных конференциях и конгрессах по общественному здоровью и организации здравоохранения.

Замечания к работе

Принципиальных замечаний к диссертационной работе нет.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, диссертация Кашутиной Марии Игоревны на тему «Детерминанты обращения городского населения за медицинской помощью», выполненная под научным руководством доктора медицинских наук, доцента Концевой Анны Васильевны, является завершенной самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной задачи медицинской науки – разработка научно обоснованных рекомендаций по оптимизации контактов населения с медицинскими организациями с профилактической целью, имеющей существенное значение для общественного здоровья и организации здравоохранения. По своей актуальности, научной новизне, практической значимости полученных результатов, методическому уровню диссертация Кашутиной М.И. соответствует всем требованиям, в т.ч. п.9 «Положения о

присуждении ученых степеней» (постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 в действующей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а сам автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Отзыв о научно-практической значимости диссертации Кашутиной М.И. заслушан, обсужден и одобрен на заседании кафедры общественного здоровья, здравоохранения и истории медицины ФГБОУ ВО «Кубанский государственный медицинский университет» Минздрава России, протокол № 3 от 28 сентября 2023 года.

Проректор по научно-исследовательской работе,
заведующий кафедрой общественного здоровья,
здравоохранения и истории медицины
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Кубанский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации,
доктор медицинских наук,
профессор

Редько Андрей Николаевич

Подпись доктора медицинских наук, профессора Редько Андрея Николаевича заверяю:
Ученый секретарь федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации,
доктор философских наук, профессор



Ковелина Татьяна Афанасьевна

Почтовый адрес: 350063, Российская Федерация, Краснодарский край, г. Краснодар, ул. Митрофана Семиха, д. 4 федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации,

Телефон: +7 (861) 262-97-59; e-mail: corpus@ksma.ru



ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(ФГБОУ ВО КубГМУ Минздрава России)

350063, г. Краснодар, ул. им. Митрофана Седина, 4 тел. (861)268-36-84 факс (861)268-32-84 e-mail: corpus@ksma.ru
ИНН 2309023448 КПП 230901001 БИК 040349001

№ 25 от "09" августа 2023 г.

на № _____ от "___" _____ 2023 г.

В диссертационный совет 21.1.039.02
при ФГБУ «Национальный медицинский
исследовательский центр терапии и
профилактической медицины»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации
(Петроверигский пер., д. 10, стр. 3,
г. Москва, 101990)

СВЕДЕНИЯ О ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, назначенном ведущей организацией по диссертации Кашутиной Марии Игоревны на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему «Детерминанты обращения городского населения за медицинской помощью» по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (медицинские науки), представленной для защиты в диссертационный совет 21.1.039.02 при ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр терапии и профилактической медицины» Министерства здравоохранения Российской Федерации (101990, г. Москва, Петроверигский пер., д. 10, стр. 3)

Полное и сокращенное название ведущей организации	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО «КубГМУ» Минздрава России)
Фамилия Имя Отчество, ученая степень, ученое звание руководителя ведущей организации	Алексеев Сергей Николаевич, доктор медицинских наук (3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза), доцент, ректор

<p>Фамилия Имя Отчество лица, утверждающего отзыв ведущей организации, ученая степень, отрасль науки, ученое звание, должность</p>	<p>Алексеевко Сергей Николаевич, доктор медицинских наук (3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза), доцент, ректор</p>
<p>Фамилия Имя Отчество, ученая степень, отрасль науки, научные специальности, по которым защищена диссертация, ученое звание, должность сотрудника подразделения, составившего отзыв ведущей организации</p>	<p>Редько Андрей Николаевич, доктор медицинских наук (3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза), профессор, проректор по научно-исследовательской работе, заведующий кафедрой общественного здоровья, здравоохранения и истории медицины</p>
<p>Список основных публикаций работников подразделения ведущей организации по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет (не более 15 публикаций)</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1. Губарев С.В., Максимов С.А., Муромцева Г.А., Панченко Е.И., Редько А.Н. Социально-демографические особенности потребления алкоголя в городской и сельской популяциях в Краснодарском крае по данным исследования ЭССЕ-РФ2. Профилактическая медицина. 2023. Т. 26. № 4. С. 26-33. 2. Алексеевко С.Н., Редько А.Н., Хан В.Р., Лебедева И.С. Современные тенденции кадрового обеспечения врачами общей практики в Краснодарском крае. Кубанский научный медицинский вестник. 2020. Т. 27. № 2. С. 18-28. 3. Редько А.Н., Губарев С.В. Особенности динамики зарегистрированной смертности населения Краснодарского края от причин, связанных с употреблением алкоголя. Кубанский научный медицинский вестник. 2020. Т. 27. № 4. С. 93-104. 4. Редько А.Н., Косенко В.Г., Косенко Н.А., Пащенко И.Е., Погодина М.Г., Шулькин Л.М., Агеев М.И., Скубак А.А. Социо-демографические и клинические особенности у лиц с психическими расстройствами, обращающихся в негосударственные медицинские учреждения в период до пандемии COVID-19 и первого года ее течения (2019-2020). Социальная и клиническая

	<p>психиатрия. 2022. Т. 32. № 1. С. 74-81.</p> <p>5. Сабгайда Т.П., Зубко А.В., Землянова Е.В., Ходакова О.В., Музыкантова В.В., Губарев С.В., Редько А.Н. Приверженность студентов с разной самооценкой состояния здоровья к занятиям физическими упражнениями. Социальные аспекты здоровья населения. 2022. Т. 68. № 1.</p> <p>6. Волова Т.Л., Шельгин К.В., Меньшикова Л.И., Редько А.Н. Влияние изменений в организации медицинской помощи на показатели заболеваемости детей психическими расстройствами. Экология человека. 2022. № 2. С. 99-108.</p>
--	---

Адрес ведущей организации

Индекс	350063
Объект	ФГБОУ ВО «КубГМУ» Минздрава России
город	Краснодар
Улица	Митрофана Седина
Дом	4
Телефон	(861) 268-36-84
e-mail	corpus@ksma.ru
Web-сайт	https://www.ksma.ru/

Ведущая организация подтверждает, что соискатель Кашутина Мария Игоревна не является ее сотрудником и не имеет научных работ по теме диссертации, подготовленных на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации или в соавторстве с её сотрудниками.

Ректор



С.Н. Алексеенко